
L5 poznámky 

Ke vzoru basis patří: feminina, konc. V nom. Sg. -sis, xis, osis, stejný počet slabik v nom+gen. Ve 

slovníku budou dvě koncovky: basis, -is/-eos, f.  

Ke vzoru rete patří pouze: calcar, všechna ostatní neutra! jako corpus 

Ke vzoru auris patří : M+F, která mají: 1. stejný počet slabik v nom + gen: nom: pel – vis, gen. pel – vis 

     2. dvě souhlásky před -is: dens, dent – is , pons, pont – is 

Latinská slova: sitis, sit-is,f, kašel, febris, febr-is, f, horečka, tuberculosis, tuberculos- is, F se skloňují 

podle basis!!!, ale nemají řecké koncovky!!! 

Např. 

Tuberculosis 

Tuberculos- is 

Tuberculos -im 

Tuberculos- i 

 

 

Cv1: 

Glandulae cutis - kožní žlázy 

in fronte – vpředu,  na čele 

mons pubis- kožní val nad stydkou sponou 

calcar avis – ptačí ostruha (v mozku) 

isthmus faucium – úžina hltanová 

corpus alienum in aure interna, media, externa – cizí těleso ve vnitřním, středním a vnějším uchu 

radices unguium – kořeny nehtů 

basis cranii – spodina lebeční (lebky) 

diaphragma pelvis – pánevní dno 

iunctura ossium per synarthrosim – pevné kostní spojení pojivem:  
1) articulatio fibrosa = syndesmosis – spojení vazivem,  
2) articulatio cartilaginea = synchondrosis – chrupavkou hyalinní + symphysis – chrupavkou vazivovou,  
3) synostosis - kostní 
inctura ossium per diarthrosim volným kloubem = articulatio synovialis 
therapia ankylosis articulationis humeri – léčba ztuhlého ramenního kloubu 
 
lobi et partes hypophysis – laloky a části hypofýzy 

pars ossea tubae auditivae – kostěná část zvukovodu. 

Praeventia seu prophylaxis – prevence (předcházení) latinsky a řecky (předochrana) 



symptomata paralysis progressivae – příznaky (sg = symptoma) progresivní paralýzy  

myomata cum prognosi bona – svalové nádory s dobrou prognózou (ag = myoma)  

pozn. Přípona -oma = nádor např. osteoma – kosti, nephroma – ledviny, hepatoma 

post nephrosim chronicam – po chronickém nezánětlivém onemocnění ledvin 

pozn. Přípona -itis = záněty – nephritis, hepatitis, ostitis 

haemodialysis propter dysfunctionem renum – hemodialýza kvůli špatné funkci ledvin 

tuberculosis primaria – prvotní tuberkulóza 

metastases carcinomatosae in stomacho – rakovinové metastázy v žaludku 

cum thrombosi venae pedis dextri – s trombózou žíly pravé nohy 

 

2. Spojte substantiva s neshodnými přívlastky (v genitivu)  

Příklad: basis + os + sacer, cra, crum - basis ossis sacri 

pars + apex + magnus, a, um – pars apicis magni  

sclerosis + arteriae (pl.) + coronarius, a, um – sclerosis arteriarum coronariarum 

stenosis + ostium + venosus, a, um – stenosis (zúžení) ostii venosi 

canalis + cervix + uterus – canalis cervicis uteri 

 

 

 


